

Belföldi hírek

bb 1. közelebb a fiatal közönséghez - kazán istván, a budapesti gyermekszínház új évadjáról

i nm/pá gi zs -csz

1976. október 21.

sok még a tennivaló azért, hogy valamennyi budapesti iskola évente legalább egyszer eljusson színházba - mondotta kazán istván, a budapesti gyermekszínház igazgatója az mti munkatársának. a paulay utcai együttes ezen úgy próbál segíteni, hogy a központi épületben tartott előadások mellett egyre gyakrabban játszik a peremkerületek művelődési otthonaiban is. állandó jelleggel vendégeskednek a marcibányi téri művelődési házban csepelen és a csiliben.

a fiatal nézők nevelése érdekében a gyermekszínház újabb és újabb általános iskolákkal alakít ki szoros kapcsolatot. míg az elmúlt évadban 106 iskola tanárai, gyermekei látogattak el a paulay utcai épületbe, ma már csaknem 180 iskola rendszeres nézője előadásaiknak. a színház a bemutatókkal párhuzamosan rendszeresen tart irodalmi órákat is, elsősorban a munkásfiatalok, szakmunkástanulók számára. jelenleg radnóti miklós költészetéből készült összeállítást hallhatnak az ifjú nézők, jövőre pedig ady endre költészetét dolgozzák fel hasonlóképpen. a kétrészes műsor után a közreműködők részvételével vitát rendeznek az elhangzottakról, ami nemcsak a versek megértését segíti, hanem a színház „titkainak”, mesterségbeli fogásainak megismerését. a színházbarátok köre, amely immár negyedik éve tevékenykedik a gyermekszínház mellett, évente újabb és újabb fiukkal és lányokkal szertetteti meg thália műhelyét.

a társulat a tervek szerint évente mintegy 360 előadást tart, ebből 290 produkció szól a legkisebbeknek, illetve a nyolctíz éveseknek, 70 pedig a nagyobbaknak, az ifjuságnak. mindez döntően meghatározza a repertoár kialakítását is. a legkisebbek számára játsszák a csipkerózsikát és október 27-től j. svarc hókirálynő című zenés mesejátéka kerül színre romhányi józsef adaptációjában, és verseivel, lendvay kamilló zenéjével.

/folyt. köv./

- 1 -

p

t

bb 1. /közelebb a fiatal ... 1. folyt./gi

- az általános iskola felső tagozatosai számára játssza el az együttes katajev: távolban egy fehér vitorla című regényének márkus györgy által készített színpadi változatát, amelyhez kormos istván írt verseket és daróczi - bárdos tamás komponált zenét. ez mintegy előkészíti a jövő évadra tervezett másik premiért, amely rjapkin: a halhatatlan őrjárat című darabja lesz.

- a közeljövőben, december közepén lesz a. dumas: a három testőr című közkedvelt regénye nyomán írt szovjet musicalnak a premierje. ezt rozovszkij dolgozta fel, dunajevszkij fiának műzikájával. messze még a holnap címmel láthatják a nézők barnassin anna és madarász iván új musicaljét, amely 1907-1909 között játszódik budapesten a munkásmozgalom kezdeti szakaszában. /mti/

-.-

bb 2. közművelődési alappól: a komplex intézményeket támogatják

i me/tm gi zs -cz

1976. október 21.

a közművelődési alappól 140.5 millió forinttal támogatják a közművelődési beruházásokat ebben a tervidőszakban - döntött legutóbbi ülésén az országos közművelődési tanács elnöksége. főleg a komplex művelődési központok létesítését segítik elő. mezőhegyes /békés/, földes /hajdu-bihar/, besenyőtelek /heves/ pénzalapjait például hat-hét millióval egészítik ki, hogy a községi könyvtárak létrehozásához az általános iskola-művelődési otthonokból előirányzott négy millió forint járul hozzá. a vi. ötéves terv időszakában a művelődési ház, filmszínház, óvoda, tornaterem, konyha, étterem megvalósításához további összeget kapnak majd.

a komlói művelődési központ egy része már elkészült, a további beruházást öt millióval segítik elő. tízmilliót folytatnak a sárospatakiaknak, akik a nagymultu városhoz méltó művelődési központot terveznek. gödöllő, a fejlődő egyetemi központ művelődésének tárgyi feltételeit teremti meg a pest megyei tanács. az állami ifjúsági bizottság 14 millió, a mém tízmillió forinttal támogatja ezt a beruházást; a közművelődési alappól 12 millióval segítik. a szolnok megyei művelődési központ számos üzem, vállalat jóvoltából, széleskörű társadalmi összefogással valósul meg, előreláthatólag 1977. november 7-ig. az a nyolc millió forint, amelyet a közművelődési alappól nyújtanak a mielőbbi befejezést segíti.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 2. /közművelődési alappól: 1. folyt./gi

a támogatásban részesülő 26 város és község között szerepel pécs, eger, gyöngyös, tótkomlós, dióskál, battonya, szombathely, zalaegerszeg is. a fővárosban a iv. és a xv. kerületbeli művelődési és ifjúsági ház, valamint a xviii. kerületbeli könyvtár építését támogatják a közművelődési alappól. /mti/

-.-

bb 3. az erdészek színesebbre ,,festették,, a badacsonyt

vid.-kz gi -cz

1976. október 21.

befejeződött a badacsony természetes képének egy évtizeddel ezelőtt megkezdett helyreállítását. az e célt szolgáló fatelepítéssel az egykori kőbányák által okozott sérüléseket tüntették el együttesen 80 hektáron. eddig több mint 800.000 csemetét és cserjét ültettek el. főleg nagylevelű hárs, ezüst juhar, fekete fenyő, sajmeggy, virágos kőris, vadrózsa, galagonya és fagyal került ezekre a közjóléti erdőterületnek számitó helyekre.

a hegytető 221 hektáros erdőségét nem tekintik fakitermelő helynek, az állomány felújításával és az új telepítésekkel csupán a táj esztétikai képének javítását és a turisztikai érdekeket szolgálják. a területen ezért 13 kilométer hosszú turista utat is kialakítottak, szalonnasütőket szereltek fel és kilátótornyot is építettek a hegy tetejére. /mti/

-.-

bb 5. harmincöt érmes trófea gemencből

vid.-kz gi -cz

1976. október 21.

a gemenci erdőben befejeződött a szarvasbögés időszakának nagyvadászata. ebben az idényben száztíz gimszervasbika került terítékre a gemenci állami erdő- és vadgazdaság területén. harmincöt trófea kapott minősítést, köztük 12 arany-, 8 ezüst- és 15 bronzérmes lett. /mti/

-.-

- 3 -

bb 4. jövőre már gyártják - gyapju hatásu kelmek a pápai textilgyárból

vid.-kz gi -cz

1976. október 21.

a pápai textilgyárban kidolgozták a gyapju hatásu kelmek előállításának, gyártásának módjait. az újdonságból a következő évben már 200 ezer négyzetmétert gyártanak, 1980-ra pedig az évi termelés meghaladja majd a 2 millió négyzetmétert.

a poliészter és viskóza alapanyagu tarkánszött kelme magában hordozza a gyapju és a műanyag legjobb tulajdonságait. lágy tapintásu, nedvszívó, ugyanakkor könnyen mosható, vasalást nem igényel. csikos és kockás változatban gyártják majd, kiválóan alkalmas lesz női szoknyák, nadrágok, felsőruhák, ingek készítésére. az első métereket a fővárosi szövetkezetek, a budapesti férfi fehérneműgyár és a soproni ruhagyár kapja majd, de jövőre már jut a gyapjuhatásu kelmeből a méteráru boltokba is. /mti/

-. -

bb 6. épül zalaegerszeg főkapuja

vid.-kz gi -cz

1976. október 21.

zalaegerszeg keleti városrészén megkezdődött a tíz emeletes lakóházakból álló korszerű „városkapu” alapozása, akik a főváros felől az új 76-os számú főközlekedési úton érkeznek zalaegerszegre, előbb a frissen telepített 70 hektáros parkerdő mellett haladnak el, majd 10 emeletes ház sor között jutnak a belvárosba. a város bejárata közelében lesz a 2500 nézőt befogadó sportcsarnok és ott épül fel egy korszerű turista szálló is. /mti/

-. -

bb 7. óvodások, iskolások filmjegyzéke - mokép az oktatásért

i ró/fe gi zs -cz

1976. október 21.

óvodásoknak, kis- és nagyiskolásoknak állított össze filmjegyzéket a mokép azzal a céllal, hogy segítse a különböző ismeretek elsajátítását. a választékban bőségesen kaptak helyet a növények, az állatok és a tudomány világában eligazító munkák, a hazai és a nagyvilágban tett utazások filmbe-számolói pedig - a földrészek életének bemutatásával - bizonyára hasznosak lesznek a tanulók földrajzi ismereteinek gazdagításában.

/folyt. köv./

- 4 -

bb 7. /óvodások, iskolások ... 1. folyt./gi

játékfilmek, rövidfilmek egyaránt megtalálhatók a kínálatban, a tárgykörök pedig felölelik az iskolában oktatott tantárgyakat. a történelmi évfordulókhoz, politikai eseményekhez kötődő filmek éppúgy kölcsonözhetők, mint sporttárgyu alkotások, vagy a komoly- és könnyzűzene világában kalauzoló művek, a műészet, a régészet és a néprajz fogalmainak, sajátos világának megismertetésében különös előnyvel hasznosíthatók a mokép-ajánlotta filmek, ám kétségtelenül az irodalmi művek filmadaptációi ígérnek gyerekeknek a legtöbb élményt.

a robinsontól a ludas matyin, a koppányi aga testamentumán, történelmi hősök életét bemutató alkotások során át legújabbkori történelmünk legendás alakjáig. ságvári endréig ivelnek e történelmi feldolgozások, a kötelező olvasmányok megértésében, megkedveltetésében tölthetnek be nélkülözhetetlen szerepet például a mikszáth kálmán művekből, a móra ferenc, móríc zsigmond írásokból készült munkák, s azok a filmek is, amelyek tersánszky józsi jenő, török sándor, továbbá henryk sienkiewicz, mark twain, verne gyula, anna seghers, vagy puskin egy-egy híres alkotását választották ábrázolásuk tárgyaul.

a mokép célja a film, a mozi megszerettetése, a gyerekek filmművészeti, esztétikai, politikai ismereteinek gazdagítása. a jegyzék az uttörővezetőknek, pedagógusoknak, moziüzemvezetőknek készült azzal az elgondolással, hogy nevelésben eligazító támaszul szolgáljon. /mti/

o
-. -

- 5 -

bb. 8. józsefvárosi mszbt tagcsoportok vetélkedője

i gy tr/zs il la

1976. október 21.

a józsefvárosban a nagy októberi szocialista forradalom 59. évfordulója tiszteletére a 8. kerületi pártbizottság vetélkedőt hirdetett meg, amelyre 27 mszbt tagcsoport nevezett be.

a május 1. ruhagyár kulturtermében a vállalatok, intézmények, iskolák négy fős csapatai pénteken rajtolnak, az elődöntőben tszt-lapos, szellemi totós, kérdés-feleletjátékban adnak bizonyosságot a szovjetunió politikai, gazdasági, kulturális életével kapcsolatos ismereteikről. a résztvevők között vannak olyan nagy iparvállalatok - például a gázmárvag, a taurus gumiipari vállalat -, amelyek az elsők között léptek a tagcsoportok sorába. de vállalkoztak a szellemi vetélkedőre a barátsági munka, „legfiatalabb”, kollektív tagcsoportjai is, köztük a semmelweis orvostudományi egyetem és a zrinyi gimnázium diákjainak képviselői.
/mti/

-. -

bb. 9. tanuló nélkül maradt 800 kisiparos

i ol pá ie il cz

1976. október 21.

országosan szükség lenne a kisiparosság létszámának növelésére, ezen belül is elsősorban azokéra, akik közvetlenül a lakosság számára nyújtanak szolgáltatásokat, ezzel szemben - mint köztudott - számuk egyre csökken, s az utánpótlás továbbra is erősen akadozik. a kiosz-nál elkészítették az ideai tanulófelvételek mérlegét, amiből kitűnik, hogy 793 kisiparos szándéka ellenére nem jutott tanulóhoz. 1976 őszén 42 szakmában összesen csak 1354 fiatal kezdte meg kisiparosnál választott szakmája tanulását. közülük 416 leány, a felvettek összlétszámának 30,8 százaléka. az elsőéves tanulók közül 142-en középiskolát végeztek.

a legtöbb elsőéves a szobafestő- és mázoló szakmában van - számuk összesen 237 -, kielégítő - 178 - a létszám a kőműveseknél is. a lányok közül 207-en a női fodrász, 144-en a női szabó szakmát tanulják.

/folyt.köv./

- 6 -

8³⁰g

bb. 9./tanuló folyt./il

egyáltalán nem volt jelentkező 38 szakmában: az idén tanuló nélkül maradtak például az ötvös, apcsónakkészítő, a bográn, a tetőfedő, a galvanizáló és a késes-köszörős mesterek. további 20 szakmában /kovács, mechanikai műszerész, könyvkötő, órás, cipész/ a jelentkezők száma országosan sem érte el a tízet. még a kiosz társadalmi ösztöndíjával és tanuló-nevelési pótlékkal támogatott 10 kijelölt szakmában is mindössze 30 tanulóval, illetve mesterrel kötöttek szerződést.

a kisiparosság, amely a múlt évben összesen 11 milliárd forint termelési értéket produkált, s ebből 9 milliárdot a lakosságnak nyújtott szolgáltatások útján - az ideai tapasztalatok alapján már most megkezdte a felkészülést a következő szakoktatási évre. a körzeti csoportoknál, illetve a fővárosban a szakosztályoknál és a külső kerületi csoportoknál e hó 25-ig kell bejelenteniök, hogy 1977-78-ra hány tanulót igényelnek./mti/

-. -

bb. 10. próbautra indult az első ujtípusu szibériai tolóhajó - készül a magyar hajó- és darugyár rekonstrukciós terve

i sz/zsu/ie il cz

1976. október 21.

a technoimpex külkereskedelmi vállalat és a szovjet promasexport külkereskedelmi egyesülés - egy korábbi magyar-szovjet kormányközi megállapodás alapján szerződést kötött a magyar hajó és darugyár rekonstrukciós terveinek elkészítésére. a terveket fő vonalakban a leningrádi hajóipari tervező intézetben dolgozzák ki, s előreláthatólag a jövő év végéig átadják. ezek alapján a kohó- és gépipari minisztérium tervezőirodái dolgozzák majd ki a részletes kiviteli terveket. ha a beruházási munka ütemesen, a terveknek megfelelően halad, akkor 1982-re befejeződik a magyar hajó- és darugyár három fővárosi gyáregységének rekonstrukciója.

/folyt.köv./

- 7 -

8³⁰g

bb. 10./próbaútra folyt./il

addig is elsősorban a vidéki üzemeket modernizálják, bővítik. a balatonfüredi sporthajógyártás korszerűsítéséhez 45-50 millió forint bankhitelt kaptak, s hasonló összegű hitelt vettek fel a konténergégyártás bővítéséhez is. ez utóbbihoz hitelből vásárolták meg a második nagyteljesítményű konténergégyártó sort: próbaüzemelését nemrég kezdték meg. néhány hete újabb hitelt kaptak, mintegy 300 millió forintot, az uszó- és a portáldaruk előállításának fejlesztéséhez. szó van arról is, hogy részben hitelből korszerűsítik a kazángyártást. az mhd ebben az öt éves tervidőszakban összességében kétszer annyit fordít a gyártási technológiák modernizálására, a kapacitásbővítésére, mint 1971-75. között.

a gyár a 70-es évek elején értékesítési gondokkal küzdött, gyártmányai gazdaságtalanná váltak, s a gyártóberendezések is elavultak. azóta korszerűsítették a gyártmány szerkezetet, s jelenleg is rendszeresen vezetnek be újabb termékeket. a korszerűsítés nyomán fő termékeik az uszódaruk, a folyami tolóhajók és a konténerek. a rekonstrukció ezek gazdaságos gyártását alapozza meg.

az utolsó tengeri hajó 1974-ben hagyta el az mhd-t, s tavaly készült el az utolsó motókerékpár oldalkocsi. jelenleg széles választékban készülnek az uszódaruk, 16 tonnástól 200 tonnásig. a legtöbbet a szovjetunió vásrol belőlük, de az idén két 32 tonnásat átadták szíriai megrendelésre is. az uszódaruk iránti keresletet mutatja, hogy 102 darura van a gyárnak rendelése, köztük az eddig még nem gyártott 200 tonnásokra is brazil cégektől.

konténerekből az idén 2000-2200-at gyártanak, jövőre az új gyártósor üzembeállításával több mint 3000-et állítanak elő. a konténerválaszték igen széles, gyártanak tej- és mészkonténereket is, s egyre több készül a modul elemekből összeállítható lakó-konténerekből.

az erőművi kazánok gyártása nemrég ismét előtérbe került, ugyanis világszerte fokozódik a hőerőművek építése. több tőkés cég már ajánlatot kért az mhd-től az óriáskazánokra, török vállalatokkal előzetes megállapodást is kötöttek erőművi berendezések szállítására.

/folyt.köv./

- 8 -

g35g

bb.10./próbaútra ...2. folyt./il

az mhd-ben tovább fejlesztették a hagyományos szibériai tolóhajót - az utolsót decemberben adják át. az új típus, amely ugyancsak 2000 lóerős, de motorja nem diesel, hanem nyersolaj üzemelésű és így elődeinél gazdaságosabb, csütörtökön indult próbaútra. jövőre befejezik az 1200 lóerős folyami hajó terveit, s már készül az újabb 2000 lóerős típus, a duna-rajna-majna csatorna vonalára./mti/

--

bb. 11. gazdasági társulásokkal épülő áruházak bács-kiskun megyében

vid kz/il cz

1976. október 21.

az 5. öt éves tervben további jelentős kereskedelmi hálózatfejlesztés valósul meg bács-kiskun megyében. a program figyelemre méltó vonása, hogy a nagyobb üzletek és áruházak gazdasági társulások keretében, az anyagi erők koncentrálásával, jórészt a kereskedelmi vállalatok és szövetkezetek saját erőforrásaiból jönnek létre.

kecskemét új városközpontjában épül és 1977-ben nyílik meg a butorértékesítő vállalat és a megyei iparcikk kereskedelmi vállalat közös beruházású dómus áruháza. a megyei iparcikk és a megyei ruházati kereskedelmi vállalat kalocsán 2400 négyzetméter alapterületű közös áruházat létesít. a két megyei kereskedelmi szervezet, valamint a centrum áruház vállalat összefogásával építik majd fel kecskemét új nagyáruházát, amely a terv szerint összesen hatezer négyzetméter alapterületű lesz. kettőezeröttszáz négyzetméteres centrum áruházat kap a tervidőszakban kiskunfélegyháza is.

megyeszerte számos új ábc-áruház megnyitását tervezik. ezek közül a legnagyobbat 2000 négyzetméter alapterületen a kecskeméti univer szövetkezet építteti fel a megyeszékhely központjában. /mti/

--

- 9 -

g35g

bb. 12. új lakásépítő szövetkezetek vas megyében

vid/kz/il cz

1976. október 21.

vas megyében egyre közkedveltebb a lakásépítés szövetkezeti formája. a szövetkezetek szervezésében a negyedik ötéves tervben 396 lakás épült fel, s folyamatban van több mint 200 építése. az ötödik ötéves terv időszakában ebben az építési formában mintegy 1200 lakást szándékoznak tető alá hozni.

a lakásépítő szövetkezeti akcióban azonban még nagy lehetőségek vannak. ezek kihasználására sorra alakulnak az újabb lakásépítő kollektívák. legutóbb szombathelyen a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinát dolgozói hozták létre új lakásépítő szövetkezetet. a kombinát és a szombathelyi városi tanács vb. megállapodása alapján a szövetkezetnek a kun béla utcában kelöltek ki telket, s ezen 29 család épít lakást. a vállalat a dolgozói helyett kifizeti a több mint 110 ezer forint közműfejlesztési hozzájárulást, ezenkívül anyaggal, szállítással is segíti a lakások mielőbbi felépítését. új lakásszövetkezetet alakítottak kőszegen. a lakástextil vállalat gyáregységének dolgozói, s szentgotthárdon a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár helyi üzemének dolgozói szövetkezetek. vasváron pedig 16 család választotta ezt az építési formát./mti/

--

bb.13. a hév helyett autóbusz

jf/zsu/ra cz

1976. október 21.

csütörtökön reggel 6.30-ától 7.29-ig a hév szentendrei vonalán áramkimaradás miatt békásmegyér állomás és a battyányi tér között nem közlekedtek a szerelvények. a bkv gyors át-csoportosítással menetrenden kívül 40 autóbust küldött erre a vonalra, és így sikerült elszállítani az utasokat. a forgalom ismét zavartalan./mti/

--

bb.14. kunffy lajos emlékkiállítás csurgón

vid/ká/ra cz

1976. október 21.

csütörtökön a csurgói művelődési házban megnyitották kunffy lajos festőművész emlékkiállítását. a somogytúron élt és dolgozott világhírű festőművész huszonhét nagyméretű képét mutatják be a közönségnek./mti/

--

10.25/ra

-10-

11⁰⁰g

bb.15. ndk hangszerkiállítás győrött

vid/ká/ra cz

1976. október 21.

a német demokratikus köztársaságban gyártott hangszereket bemutató kiállítás nyílt csütörtökön győrött, a petőfi sándor ifjusági házban. a négy napig nyitva tartó kiállításon ndk-beli szakemberek adnak tájékoztatót az érdeklődőknek és naponta rendeznek zenés bemutatókat./mti/

--

bb.16. összeütközött két autóbusz

tm/ra cz

1976. október 21.

a viii.ker.könyves kálmán körút és elnök utca kereszteződésében laczkó istván 32 éves gépkocsivezető, budapesti lakos a 106-os jelzésű csuklós autóbusszal tilos jelzéssel haladt át a kereszteződésen, és összeütközött egy 6-os jelzésű csuklós autóbusszal. a baleset következtében az autóbuszok vezetői, valamint a két autóbusz utasai közül hat fő könnyű sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására szakértő bevonásával vizsgálat indult./mti/

--

bb.17. körzetesítették a középiskolákat tolnában

vid/ká/ra cz

1976. október 21.

tolna megyében megvalósult a középiskolák körzetesítése, tamásiban, iregszemcsén és nagykonyiban befejeződött az általános iskolák felső tagozatának körzetesítése is - ismertették a tolna megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtöki szakszárdi ülésén, amelyen az iskolák felkészülésének vizsgálatáról készült jelentést tárgyalták meg.

a megyei neb-vizsgálat azt is megállapította, hogy a felújítási és karbantartási munkák elhúzódása nehezíti a tanévkezdést. javasolják, hogy a tanácsi irányítású költségvetési üzemek nyári munkáinak ütemezésénél tekintsék elsődleges feladatnak az iskolák felújítását, karbantartását./mti/

--

10.50/ra

-11-

11⁰⁰g

bb.18. rendőrségi hírek

pá/ra cz

1976. október 21.

albertirsa külterületén nyári attila 29 éves gázvezeték-szerelő, budapesti lakos személygépkocsijával elütötte az előtte haladó mizsák jános 49 éves lakatos, albertirsai lakos, kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

veszprém megyében homokbödöge község belterületén batka károly 25 éves segédmunkás, csóti lakos motorkerékpárjával egy utakanyarban egy villanyoszlopnak ütközött és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a baleset oka gyorsajtás volt.

fejér megyében ercsi és ráckeresztur közötti utszakaszon kovács józsef 20 éves gépkocsivezető, ercsi lakos motorkerékpárjával elütötte kölüs józsef 30 éves máv-motorvezető ercsi lakos, kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség megkezdte./mti/

--

bb.19. együttműködés az agráregyetem és a gabonatröszt között

tm/ká/ra c z

1976. október 21.

szocialista együttműködési szerződést írtak alá csütörtökön a gödöllői agrártudományi egyetemen a gabonatröszt és az egyetem között. a hosszú távra egyeztetett közös kutatási és fejlesztési munka elősegíti a mezőgazdaság előtt álló feladatokat, ezen belül a huszprogram sikeres végrehajtását. az együttműködési szerződést dr.lénárt lajos vezérigazgató és dr.pethő györgy egyetemi tanár, rektor írt alá./mti/

--

b.21. a pest megyei kishajózási vállalat

zsu/ra cz

1976. október 21.

közl, hogy október 22-én szigetujfalu-ercsi és lórév-adony révátkelések személy-és teherforgalma szünetel./mti/

--

11.40/ra

-12-

12⁵⁰g

bb.20. cipőexport terven felül

vid/kz/ra cz

1976. október 21.

az év első háromnegyed részében két százalékkal teljesítette bőrcipő termelési tervét a martfői tiszai cipőgyár, az ország legnagyobb cipőipari üzeme. a kilenc hónap alatt 7 millió 132 ezer pár női, férfi és gyermeklábbeli hagyta el az üzemet. a belföldi kereskedelem mintegy négy millió pár lábbelit kapott, csaknem hat százalékkal többet a tervezettnél. tovább élénkült a gyár exportja is. a szocialista államokba mintegy másfél millió, a tőkés országokba pedig több mint 1,7 millió pár lábbelit exportáltak. a vállalat termékeinek minőségi rangját jelzi, hogy a szovjetunióból negyedmillió pár pótmegrendelés is érkezett, s ugyanakkor az egyesült államok is belépett a gyár termékeinek rendszeres vevői közé. az őszi bnv-n az usa-beli lamax cég, a tanimpex és a tiszai cipőgyár között megkötött szerződés szerint az idén 130 ezer pár, 1977-ben pedig 150 ezer pár női bőrcsizmát exportálnak a tengeren túlra. keretmegállapodás született férfi félcipők, ragasztott női csizmák és a nagydíjas szabadidő cipőcsalád amerikai exportjára is. a gyár tőkés exportból származó idei bevétele várhatóan eléri a 7.5 millió dollárt, ami rekordot jelent./mti/

--

bb.22. százéves a tószegi bronzkori ásatás - tudományos konferencia és kiállítás szolnokon

vid/kz/ra cz

1976. október 21.

az alföld egyik őszi településén - tószegen - száz esztendővel ezelőtt 1876-ban kezdték feltárni az ország egyik jelentős bronzkori települését. a régészek azóta kisebb-nagyobb megszakításokkal vallatták a község belterületén, a tiszához közelfekvő területet, s több egymás fölötti rétegekben elhelyezkedő, bronzkori települést tártak fel. a napvilágra került rétegek értékes adatokat szolgáltatottak a kor időrendiségének a meghatározásához.

az ásatás centenáriuma alkalmából csütörtökön szolnokon régészeti konferencián elemezték tószeg helyét a bronzkori kutatásokban, s megnyitották az értékes leleteket bemutató kiállítást. a régészeti ásatások során elsősorban a korra jellemző kerámiákat találtak nagyobb számban, de ami ennél is értékesebb, sikerült rekonstruálni az egymásra épülő bronzkori települések hiteles alaprajzát és jellegzetes szerkezetét is./mti/

--

11.50/ra

-13-

12⁵⁰g

bb.23. időjárásjelentés

ra cz

1976. október 21.

a meteorológiai intézet jelenti október 21-én, csütörtökön 13.00 órákor:

hüvös, őszi idő.

a szovjetunió európai területeiről a hideg levegő továbbra is közép-európa fölé áramlik. ezeken a területeken az évszakhoz képest lényegesen hidegebb az idő. az atlanti-óceán felett örvénylő mérsékeltvízi ciklonnak egyik nyulványa leszakadt és a földközi-tenger térségében okoz borult, csapadékos időt, többfelé zivatarok is kialakultak. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárását a kelet felől áramló hideg levegő határozza meg.

hazánkban szerdán változóan felhős idő volt. néhány helyről még kisebb csapadékot is jelentettek. a nap már pár órára kisütött, mégis hüvös maradt az idő. a hőmérséklet napközben 7-13 fokra emelkedett. csütörtökön az ország északkeleti részein 0, mínusz 4, máshol 1-6 fokra hűlt le a levegő. ma délelőtt változóan felhős volt az ég. többfelé párázás volt a levegő. a hőmérséklet 11 órákor 5-9 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 9,1 fok volt, a százéves átlagnál 0,8 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órákor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

változóan felhős idő. több órás napsütés. éjszaka gyenge légáramlás, napközben mérsékelt délkeleti, keleti szél. reggel helyenként köd. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2, plusz 3, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 7-12 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

változóan felhős lesz az idő, helyenként kisebb esővel, a reggeli órákban köd.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 1-6, fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 9-14 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél : 216 cm./mti/

12.40/ra

-14-

1320a

bb.25. egymilliárd forint tatabánya-ujváros utolsó körzetének építésére

vid/kz/ra cz

1976. október 21.

megkezdtek az első háztömbök összeszerelését tatabánya-ujváros hatodik körzetében. ennek a területnek a beépítésével fejeződik be az ujtáros 1952-ben megkezdett építése. most már mintegy harmincezren laknak itt kényelmes, összkomfortos otthonokban. több mint kilencezer lakást és számos kommunális, közigazgatási létesítményt adtak át rendeltetésének. befejezéséhez közeledik az új lakótelep centrumának a kialakítása is.

az ujtáros fejlesztését befejező építkezés csaknem egymilliárd forintba kerül. ha az építők a határidőket teljesítik, akkor öt-hat év múlva 7.300 lakója lesz ennek a körzetnek. a korszerű, távfűtéses háztömbök öt és tizenegy szintesek lesznek. minden épület a győri házgyár paneleiből készül. a tömböket levegősen helyezik el, a házakat úgy képezik ki, hogy szélvédett belső udvarokat alkossanak. többek között 16 tantermes általános iskolát, száz személyes bölcsődét, százötven személyes óvodát, kereskedelmi egységeket, orvosi rendelőt és gyógyszertárat is létesítenek a háztömbök szomszédságában.

az ujtáros építésének befejezésével nem zárul le a megyeszékhely fejlesztése. más területeken alakítanak ki új lakónegyedeket. ezek létesítésével bontakozik ki tatabánya egységes városszerkezete./mti/

--

bb.26. hetvenöt éves a fejtér megyei tanács kórháza - tudományos ülés székesfehérvárott

vid/kz/ra cz

1976. október 21.

az idén hetvenöt éves székesfehérvárott a fejtér megyei tanács kórháza. a jubileum alkalmából csütörtökön háromnapos tudományos ülésorozat kezdődött székesfehérvárott, a városi tanács nagytermében. ennek keretében a gyógyító-kutató munka legújabb eredményeiről és a fejtér megyei kórház gyógyító munkájáról hangzanak el előadások. a tanácskozásra az ország minden részéből érkeztek orvosok./mti/

--

12.55/ra

-15-

14° 9

bb.24. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke október 21-én
13.00 óráig:

ra se

1976. október 21.

1. kazán nyilatkozat
 2. közművelődési alap
 3. badacsony
 4. pápai textilgyártás
 5. szarvasvadászat
 6. zalaegerszegi építkezések
 7. iskolai filmek
 8. mszbt vetélkedő
 9. tanulók nélkül maradtak^a kisiparosok
 10. tolóhajó próbautja
 11. bács megyei áruházáépítés
 12. lakásépítő szövetkezet vas megyében
 13. hév helyett autóbusz
 14. kunffy lajos emlékkiállítás
 15. ndk-hangszerkiállítás
 16. összeütközött két autóbusz
 17. iskola körzészítés
 18. rendőrségi hírek
 19. együttműködés
 20. cipőexport
 21. kishajózási vállalat közleménye
 22. régészeti konferencia
 23. időjárás
 24. hírjegyzék
- /mti/

--

felhasználható 18.00 órától!

bb.29. baranyai keresztzemes himzések kiállítása balassagyarmaton

vid/ká/ra cz

1976. október 21.

az idei muzeumi hónap során a pécsi janus pannonius muzeum immár a második kiállítását rendezi balassagyarmaton. a déltmagyarországi német és szláv nemzetiségek festett gyapjuszőttesei után most a nógrádban is elterjedt keresztzemes himzések baranyai változatait mutatja be. a csütörtökön megnyílt kiállításon láthatók a xviii.századból származó piros és zöldesbarna szőrfonállal himzett diszlepedők és párnák; a délszláv és német nemzetiségiek keresztzemes himzéssel díszített használati tárgyai, valamint bukovinai csángó és moldvai székely sárga és kék díszítésű férfi és női ingek, párnahuzatok. a kiállítást a pécsi janus pannonius muzeum kiadványai, mintagyűjteményei egészítik ki./mti/

--

13.25/ra

-16-

14.15 g

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

bb.27.

ülést tartott a minisztertanács

ra cz

1976. október 21.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese tájékoztatta a kormányt az október 5-13. között japánban tett hivatalos látogatásáról és az ott folytatott tárgyalásairól. a kormány a jelentést tudomásul vette.

szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese tájékoztatta a kormányt a kgst végrehajtó bizottságának október 12-14. között moszkvában tartott 78.üléséről. a kormány a jelentést elfogadta. megbizta a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságát, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket az ülésen elfogadott ajánlásokból eredő hazai feladatok végrehajtására.

/folyt.köv./

13.10/ra

-1-

14.00 g

bb.27./ülést tartott ... folyt./ra

az egészségügyi miniszter javaslatára a kormány rendeletet fogadott el az egészségügyi ellátás részeként biztosított gyógyszerrendelések egyszerűsítésére és a gyógyszerterítési díjak ennek megfelelő szabályozására. a rendelet 1977.január 1-én lép hatályba.

a nehézipari miniszter előterjesztése alapján a minisztertanács rendeletet hozott a gyógynövények, drogok és illóolajok vizsgálatáról, minősítéséről, forgalomba hozataluk ellenőrzéséről.

a belügy-, az igazságügy- és a munkaügyi miniszter javaslatára a kormány rendeletben szabályozta a polgári fegyveres őrségek szervezetét, megszabta jogaikat és kötelelességeiket.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

--

13.15/ra

-2-

Moog

felhasználható : 15 órától!

bb.28. faipari szakemberek tanácskozása szegeden

vid/ká/ra cz

1976. október 21.

szegeden, a technika házában csütörtökön megkezdődött a faipari tudományos egyesület viii.közgyűlése. a tanácskozáson az ország egész területéről több mint százötven faipari szakember vesz részt.

somogyi lászló, az egyesület főtitkára megnyitó előadásában elmondotta, hogy szervezetüket huszonöt éve alapították. negyedszázados tevékenységük közül kiemelkedik a faipari mérnökképzés hazai megszervezése, valamint az új butoripari technológiák folyamatos és széleskörű ismertetése.

háromezerhátszáznyolcvan főt számláló tagságuk ma már tevékeny részese a gyártmányfejlesztésre vonatkozó ajánlások kidolgozásának.

a bevezető előadás után az egyesület alapító tagjainak, a faipar korszerűsítésében kitűnt személyeknek emlékérmeket, emléklapokat adtak át.

a tanácskozás pénteken a fafeldolgozóipar fejlesztésével kapcsolatos tudományos előadásokkal folytatódik./mti/

--

bb.30. elektromos korrózióvédelem - sajtótájékoztató a teszöv új műszereiről

t/kg/pá/ie/ra cz

1976. október 21.

a talajban épített különféle fémtárgyak korrózióvédelmére az egyik legkorszerűbb megoldás, az úgynevezett katódvédelem, azaz olyan áramkör teremtése, amely megakadályozza a rozsodást. a hungarokorr,76 kiállításon ilyen katódvédelmi berendezések is felsorakoznak, ezek közül néhány a teszöv termelőszövetkezeti önálló közös vállalkozás konstrukciója. a teszöv vezetői csütörtökön sajtótájékoztatót tartottak a kiállításon a vállalkozás berendezéseiről, tevékenységéről.

a teszöv más vállalatokkal együttműködve országszerte végez megrendelésre elektromos korrózióvédelmet, dolgoznak többek között az adony-papkeszi közötti gázvezeték 80 kilométeres föld alatti szakaszának megóvásán, itt már azok a műszerek segítik az állandó karbantartást, hibakeresést, amelyeket a teszöv fejlesztett ki, s a kiállításon is láthatók. az újfajta műszereket gépkocsikba szerelték, s ilyen módon az eddigieknél jóval rövidebb idő alatt a helyszínen teremhetnek a karbantartók. ezek iránt a műszeres kocsik iránt is élénk az érdeklődés, a gáz-és olajszállító vállalat már 50-et rendelt a teszöv-től. a hungarokorr kiállításon csehszlovák szakemberekkel tárgyalnak a műszerek eladásáról./mti/

--

13.35/ra

-17-

bb.31. sokoldaluan fejlődnek a magyar-jugoszláv kapcsolatok

i/bc/tr/zs/racz

1976. október 21.

dr. baczony László, az mti főmunkatársa írja:

a magyar-jugoszláv kapcsolatok sokoldaluan, a jószomszédi viszony szellemében fejlődnek. a párt- és államközi kapcsolatokban rendszeresek a magas szintű találkozók és tárgyalások, amelyek ösztönzően hatnak az együttműködésre. kedvezően fejlődnek kapcsolataink jugoszlávia egyes köztársaságaival is. közvetlen kapcsolatok épültek ki mindhárom szomszédos tagköztársasággal.

a két ország közötti gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés fejlesztésén, koordinálásán magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési bizottság munkálkodik. ülészekaira és társelnökeinek találkozóira rendszeres időközönként kerül sor.

a magyar-jugoszláv árucsereforgalom az 1971.-1975. évi időszakban az előirányozottnál 25 százalékkal volt magasabb, az előző ötéves időszak forgalmához képest pedig kétszeresére nőtt. a további bővítéshez jó keretet biztosít az 1976-1980-as évekre szóló, az árucserre-és a szolgáltatási forgalomra vonatkozó egyezmény, amelynek alapján e kapcsolatok csaknem megkétszereződnek a megelőző tervidőszakhoz képest.

az utóbbi években nagy volumenű kölcsönös termékszállításokat előirányzó, hosszútávú együttműködési formák alakultak ki. húsz évre szóló szerződés alapján hazánk papírfát szállít jugoszláviába, évi 80.000 tonna cellulóz ellenében. hasonló konstrukcióval 15 esztendőre szerződés jött létre foszfát-műtrágya szállítására jugoszláv vegyipari anyagok ellenében.

a gépek és a berendezések a két ország közötti árucserreforgalom 30 százalékát teszik ki. jelentősek a jugoszláviába irányuló gép- és berendezés-szállítások, így az obrováci timföldgyár fővállalkozásban történő építése, vagy a motorvonat-eladások. magyarországot rész vesz a jugoszláv/adria/ közlekedés megvalósításában.

jugoszláviában több hid épült úgy, hogy acélszerkezetét a komplex külkereskedelmi vállalat közreműködésével a ganz-má-
vag készítette és szállította.

a mezőgazdaság területén vetőmagtermesztésre, új buza- és kukoricafajták kitenyésztésére irányuló együttműködés alakult ki magyar és jugoszláv kutatóintézetek között.

széleskörű az együttműködés a vízügy területén is.

/folyt.köv./

14.20/ra

-18

1520

bb.31. / sokoldaluan ... folyt./ra

jelentős, hogy legutóbb egyezményt kötöttünk és ratifikáltunk a dráván történő hajózás szabályozásáról.

hároméves időszakra szóló munkaterv alapján eredményesen fejlődnek kulturális kapcsolataink.

az 1974-1976-os időszakra szóló munkaterv a krábbihoz képest jelentős gazdagodást tükröz a kapcsolatokban. kiterjed a tudomány, a felső- és közoktatás, valamint a kulturális élet minden területére. a magyar tudományos akadémiának több jugoszláviai akadémiaiával közvetlen megállapodásai vannak, ugyanígy az akadémia egyes kutatóintézeteinek ottani partnerekkel. mintegy husz magyar felsőoktatási intézmény együttműködési kapcsolatot alakított ki jugoszláviai hasonló intézményekkel.

élénk a kapcsolat az írószövetség vonalán, kölcsönösen és rendszeresen részt vesznek egymás nemzetközi irodalmi rendezvényein. az elmúlt időszakban jelentős kulturális esemény volt az állami operaház balettkarának vendégszereplése a dubrovniki nyári játékokon. a budapesti nemzeti színház együttese belgrádban és szabadkán szerepelt, a belgrádi nemzeti színház társulata pedig sikeres vendégjátékot bonyolított le a fővárosunkban és vidéken.

kölcsönösen sor került jelentős zenei eseményekre is. mind két országból részt vettek ott rendezett zenei versenyeken.

a kulturális kapcsolatok sajátos területe a nemzetségek vonatkozásában nyújtott kölcsönös segítség és rendszeres együttműködés. mindkét részről fontosnak tartjuk a nemzetiségek kulturális ellátottságának növelését. ehhez, valamint nyelvük, hagyományaik ápolásához szükséges feltételek biztosítását. így például mindkét államból nemzetiségi fiatalok ösztöndíjasként és önköltséges alapon a másik országban végzik tanulmányaikat. rendszeres formája az együttműködésnek ezen a területen, hogy minden nyáron megrendezik a nemzetiségi tanárok szakmai továbbképzését, és ezekre kölcsönösen előadókat hívnak és küldenek a másik országból.

együttműködési kapcsolatok alakultak ki a két ország között a rádió és a televízió területén is.

az utóbbi években gazdasági és kulturális vonatkozásban egyaránt szép eredmények születtek a határmenti övezetek sokoldalú együttműködésének fejlesztésében. több magyar megye és határmenti város épített ki hatékony együttműködést, testvérkapcsolatokat jugoszláv szomszédos területekkel és városokkal. ezek a kapcsolatok az életnek szinte minden területére kiterjednek. ebben az esztendőben irtuk alá, s 1977 január elsejével lép életben a két ország közötti új határmenti áruforgalmi egyezmény. ez a határmenti árucserreforgalom és szolgáltatáson kívül a gazdasági együttműködésre is kiterjed. az együttműködés lehetőségeit szélesítik a határmenti övezetek lakosságának utazási könnyítései.

/folyt.köv/

bb.31. / sokoldaluan ... 2.folyt./ra

a két ország és népe életének megismerésében egyre jelentősebb szerepet tölt be a kölcsönös turizmus./mti/

-.-

bb.32. gépi bemutató a bajai kukoricatermesztési rendszer központjában

vid/kz/ra cz

1976. október 21.

csütörtökön tartotta meg a szokásos őszi bemutatóját a bajai kukoricatermesztési rendszer, a bkr. a résztvevők - a partnergazdaságok szakemberei, a rendszer hazai és külföldi gépgyártó cégeinek képviselői - a termesztési forma öt éves eredményeit értékelték. mint többek között rámutattak, a kezdettől fogva a szocialista országokban gyártott mezőgazdasági gépekre és eszközökre alapozott bajai kukoricatermesztési rendszer technikai fejlesztése a távlatokban is biztosított. az olcsóbban beszerezhető, üzemeltethető gépekkel elérték a kívánt produktumot, s előnyösen alakulnak a termelési költségek is. a mostani betakarításnál már a legújabb típusú k-700 as szovjet traktorok és ndk-gyártmányú munkagépek és magyar talajművelő eszközök dolgoznak. a korszerű technikát megalapozott biológiai háttér szolgálja. a meghívottaknak bemutatták a gazdaság fajtaösszehasonlító kukoricatermesztési kísérleteit, ahol a hazai nemesítésű, nagyhozamu fajták üzemi tapasztalatait összesítik./mti/

-.-

bb.33. „óvodás hangversenyek,, kecskeméten

vid/kz/ra cz

1976. október 21.

a közelmúltban kísérletképpen zenés-játékos foglalkozást rendeztek óvodások egy csoportjának a kecskeméti megyei művelődési központban. a szakemberek véleménye szerint igen hasznosak az ilyen foglalkozások, mivel - kapcsolódva az óvodai ének-zenei nevelési programhoz - elősegítik a zenei nyelv megértését a legkisebb korban. a rendezvényeket ezért folytatják. csütörtökön került sor ismét zenés gyermekfoglalkozásra a művelődési központban, az „óvodás hangversenyeket,, a kecskeméti Kodály Zoltán Zenepedagógiai Intézet tanára, nemes Klára vezeti, magyarázza a kicsinyeknek, a zenei közreműködők pedig a helyi állami zeneiskola kis növendékei. legközelebb október 28-án, majd november 18-án vesznek részt zenei nyelvet oktató újabb foglalkozásokon Kodály Zoltán szülővárosának óvodás csoportjai./mti/

-.-

14.45/ra

-20-

15^{uo}

bb.34. kecskeméten vetélkednek a legjobb ifju ácsok

vid/kz/ra cz

1976. október 21.

a „ki minek a mestere?,, országos szakmai versenyen a hajdu-bihar megyei, a zala megyei, a bács-kiskun megyei és két budapesti építőipari vállalat ifju ács szakmunkásai jutottak a döntőbe. az elődöntők legkiválóbbjai - összesen huszan - kecskeméten mérik össze tudásukat. az országos döntő első napján, csütörtökön írásbeli feladatokat kellett megoldaniuk. a gyakorlati vizsgára pénteken délelőtt a kecskeméti házgyárban kerül sor, s ezt követően hirdetnek majd eredményt./mti/

-.-

bb.35. nagyjavítás az ózdi durvahengerműben

vid/kz/ra cz

1976. október 21.

csütörtökön nagyjavítás kezdődött az ózdi kohászati üzemek durvahengerművében. a tervek szerint 2 hétig tartó munka során felújítják a hengersor berendezéseit, továbbá az azokat kiszolgáló kemencéket is.

a javításban mintegy ezerháromszáz szakmunkás vesz részt. a felújítás összesen huszmillió forintba kerül./mti/

-.-

bb.36. tordai jenő prágába utazott

sl/zsu/ra cz

1976. október 21.

tordai jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével csütörtökön magyar delegáció utazott prágába, ahol az 1977.évi magyar-csehszlovák árucseré-forgalmi és fizetési megállapodásról tárgyal./mti/

-.-

bb 37. vadgazdálkodási tanácskozás szombathelyen

vid kz be bh -cz

1976. október 21.

vas megye vadgazdálkodásának helyzetéről tanácskoztak csütörtökön szombathelyen a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterium, a vas megyei tanács és vas megye vadgazdálkodással foglalkozó szakemberei. többek között megállapították, hogy bár a kilővések száma nagy mértékben emelkedett, az utóbbi öt évben nem csökkent jelentősen a megyében a nagyvadak száma. még mindig a kívánatosnál nagyobb a szarvas, az őz és a vad-disznó állomány. a tervszerű tenyésztői munka eredményeként örömdetesen gyarapodott a fácánállomány, a mezei nyulak és a foglyok száma viszont csökkent. a résztvevők hangsúlyozták, hogy a vadgazdálkodást a természetvédelem céljaival összhangban, a mező- és az erdőgazdálkodás érdekeinek figyelembe vételével kell folytatni./mti/

-.-

16^{so}

- 21 -

bb 38. geofizika a régészet szolgálatában - kiállítás a miskolci nehézipari műszaki egyetemen

vid kz bh -cz

1976. október 21.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem geofizikai tanszéke által kidolgozott módszer szerint végeztek ásatásokat az idén a miskolci herman otto muzeum régészei. a borsod megyei abaujváron. a tanszék munkatársai műszerekkel határozták az ásatásra érdemes területet. e geofizikai módszer - amelyet hazánkban itt alkalmaztak először - eredményesnek bizonyult. a geofizikai módszerrel meghatározott helyen árpádkori templom alapfalainak maradványaira, valamint sírokra találtak

az abaujvári feltárás eszközeit és eredményét csütörtökön kiállították a miskolci nehézipari műszaki egyetemen. ott vannak a tárlaton az alkalmazott műszerek, az általuk szolgáltatott adatok és a műszerek által meghatározott helyről előkerült régészeti leletek.

a kiállítás megnyitása alkalmából dr. csókás jános tanszékvezető egyetemi tanár a módszer alkalmazásáról, gádor judit, a miskolci muzeum régésze pedig annak eredményeiről tartott előadást. a tervek szerint a jövő évi ásatásoknál ezt a módszert ismét alkalmazzák./mti/

--

bb 39. a keresztény békekonferenciá

gfe bh -cz

1976. október 21.

nemzetközi delegációja dr. tóth károly főtitkár vezetésével látogatást tesz pakisztán, india, srí lanka, fülöp szigetek, szingapur, hongkong és japán keresztény egyházainál. a kelet-ázsiai körut során megtárgyalják a keresztényeknek a nemzetközi békéért és a társadalmi haladásért végzett munkája, időszere kérdéseit./mti/

--

- 22 -

15.30 bh

16³⁵
0

bb 40. a családi lap jubileuma

t vt fe zs bh -cz

1976. október 21.

huszonöt évvel ezelőtt, 1951-ben jelent meg a családi lap első száma, akkor még vöröskereszt címmel. a negyedszázados jubileumról csütörtökön emlékeztek meg a magyar vöröskereszt országos központjában. két évtizede csupán 30 ezer, tíz évvel ezelőtt 230 ezer volt a családi lap példányszáma. népszerűségét bizonyítja, hogy a félmilliós példányszám sem elégíti ki az igényeket.

a jubileumi megemlékezésen hantos jános, a magyar vöröskereszt főtitkára tekintett vissza a lap 25 éves fejlődésére, majd kitüntetések, jutalmakat adott át. a családi lap főszerkesztője, magyar jános ez alkalomból vette át a munka érdemrend aranyfokozatát, amelyet eredményes munkássága elismerésül adományozott részére az elnöki tanács. a jubiláló lapot köszöntötték az mszmp kb agitációs és propaganda, valamint tudományos, közoktatási és kulturális osztályának, a tájékoztatási hivatal, továbbá a lapkiadó vállalat képviselői. a több mint tizezres társadalmi lapterjesztő gárda nevében huszár imre, a bkv dolgozója mondott köszöntő szavakat./mti/

--

b

bb 41. szépvölgyi zoltán

zsu zs bh -cz

1976. október 21.

a fővárosi tanács elnöke csütörtökön a városházán fogadta richard audriamanjato-t, a madagaszkári függetlenségi kongresszusi párt elnökét, tananarive polgármesterét./mti/

--

bb 42. tárczy-hornoch antal akademikust

tm zs bh -cz

1976. október 21.

az osztrák tudományos akadémia külföldi levelező tagjává választotta./mti/

--

- 23 -

15.45 bh

v

16⁴⁰
0

felhasználható 17 órától!

bb.43. csillagászati szabadegyetem fiataloknak

vid-/kz/fé -cz 1976.október 21.

csütörtökön csillagászati ifjúsági szabadegyetem kezdődött a magyar tudományos akadémia csillagvizsgáló intézetének bajai obszervatóriumában. december közepéig kilenc érdekes, izgalmas előadást hallgathatnak meg a világmindenség titkai iránt érdeklődő bajai fiatalok. a legérdekesebbek az űrkutatás eredményeit ismertető előadások lesznek. a fiatalok az obszervatórium távcsövein kitekinthetnek majd a világűrbe./mti/

--

felhasználható: 17 órától!

bb.44. az ember tragédiája - kiállítás győrtött

vid-kz/be/fé -cz 1976.október 21.

„ az ember tragédiája, „ címmel nyílt kiállítás csütörtökön győrtött. az ország legteljesebb madách-gyűjteményének egy részét állította ki a xantus jános muzeum. a tárlaton a tragédia hazai és külföldi kiadásai mellett ott láthatók a legfontosabb színházi rendezői példányok is./mti/

--

felhasználható: 18 órától!

bb.45. magyar-bolgár barátsági nap vas megyében

vid-/lz/fé -cz 1976.október 21.

a hazafias népfront vas megyei bizottsága és a budapesti bolgár kultúra rendezésében magyar-bolgár barátsági napot tartottak csütörtökön vas megyében. központi eseménye az ikerjáron lezajlott magyar-bolgár barátsági est volt. ezen alexandr gjurov, a budapesti bolgár kultúra titkára tartott előadást a bolgár nép életéről, szocialista építőmunkájáról, az elért eredményekről, békeharcáról. a barátsági estet bulgáriát ismerető filmvetítéssel fejezték be./mti/

15.50/fé

--
-24-

16⁴⁵₀

bb.46. a lakosság bejelentése alapján

zs/fé -cz 1976.október 21.

elfogta a rendőrség a tévé legutóbbi kék fény adásában bemutatott, csalás alapos gyanuja miatt körözött rudas pál józsef 28 éves budapesti lakost. a vii. kerületi rendőrkapitányság őrizetbevétele mellett folytatja az eljárást ellene./mti/

--

bb.47. embargó: 24 óráig!

oláh istván altábornagy,

s/zs/fé -cz 1976.október 21.

a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, miniszterhelyettes, aki abdalla mohamed fadil dandártábornok, a szomáliai nemzeti hadsereg vezérkari főnökének meghívására szomáliába látogatott, csütörtökön részt vett a forradalmi nap ünnepségein./mti/

--

bb.48. a mahart közli,

pá/sc/fé -cz 1976.október 21.

hogyan a budapest-horány-surány, valamint a soroksári dunaág-ráckeve-dömsöd-tass személyhajó járatait ez évben október 24-én közlekedtetni utoljára./mti/

--

15.55/fé

-25-

14⁰⁰₀

bb 49. a pedagógusok szakszervezete központi vezetőségének
ülése

t dg/tr zs bzs la

1976. október 21.

a szakszervezeti szervek feladatait, jog- és hatáskörét tekintette át csütörtöki ülésén a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége. megállapították, hogy a szakszervezeti szervek tevékenysége - összhangban a tanácstörvény-nyel és a társadalmi élet fejlődésével - változott. sok döntési hatáskör került a választott alapszervezetekhez, és azok feladataikat általában jól ellátják.

elismeréssel szövelt a központi vezetőség javaslattevő, tanácsadó testületként működő munkabizottságairól. a munkabizottságok a szakszervezeti élet olyan demokratikus fórumai, amelyek tevékenységükbe rendszeresen bevonnak szakértőket, gyakorló pedagógusokat, javaslataikkal segítik az elnökség és a központi vezetőség munkáját. hozzájárulnak ahhoz, hogy magáénak érezze a tagság a szakszervezetre háruló feladatokat, s részt vegyen azok végrehajtásában. /mti/

--

bb 50. mikus sándor kiállítása hatvanban

vid/fm bzs la

1976. október 21.

a hatvani városi művelődési házban csütörtökön megnyílt mikus sándor kossuth-díjas, kiváló művész kiállítása, amelyen a mester mintegy harminc kiemelkedő alkotása látható. a tárlat megnyitása alkalmával dr. pogány ö. gábor, a nemzeti galéria főigazgatója méltatta mikus sándor munkásságát. /mti/

--

bb 51. kitüntetés

fe zs bzs la

1976. október 21.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. palló imrének, az állami operaház örökös tagjának, kossuth-díjas kiváló művésznének 85. születésnapja alkalmából - a magyar zenei életben évtizedeken át végzett kiemelkedő művészi munkássága elismerésül - a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese adta át. /mti/

17.07/bzs

--
- 26 -

1800

bb 52. ünnepi hangverseny liszt születésnapján

k ró/fe zs bzs la

1976. október 21.

liszt ferenc születésének 165. évfordulója alkalmából pénteken este fél 8-kor ünnepi hangverseny lesz a zeneakadémián. ebből az alkalomból adják át a nemzetközi liszt hanglemezz nagydíjat, amelyet a liszt ferenc társaság alapított. /mti/

--

bb 54. lázár györgy látogatása fejér megyében

vid fm bh la

1976. október 21.

lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke csütörtökön kétnapos látogatásra fehérvárra érkezett. martonvásáron takács imre, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára és závodi imre, a fejér megyei tanács elnöke fogadta lázár györgyöt, aki ezután megtekintette a magyar tudományos akadémia martonvásári kutatóintézetét.

lázár györgy útjának második állomása székesfehérvár volt, ahol a megyei pártbizottság székházában a megye vezetői tájékoztatták fejér megye politikai, gazdasági és kulturális életéről, eredményeiről. /mti/

--

bb 53. határidő előtt készült el a szegedi szalámigyár rekonstrukciója és bővítése

vid fm bh la

1976. október 21.

két és fél hónappal a határidő előtt, az előirányzott költségkereten belül elkészült a szegedi szalámigyár rekonstrukciója és bővítése. a kiemelt és 1975. szeptembere óta gyorsított programként megvalósuló nagyberuházás új létesítményeit csütörtökön délután adták át rendeltetésének.

/folyt. köv./

- 27 -

17.55 bh

v 1840

bb 53. /határidő előtt... folyt./ bh

a csongrád megyei állatforgalmi és husipari vállalat szegedi központi telepén tartott ünnepségen részt vett apró Antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, dr. román Pál mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, dr. Komócsin Mihály, a csongrád megyei pártbizottság első titkára, dr. Piros László, a vállalat igazgatója tett jelentést a felső párt- és állami szervek jelenlévő vezetőinek a beruházás eredményes befejezéséről.

dr. román Pál ünnepi beszédében ismertette a husipar fejlesztésére hozott eddigi intézkedések eredményeit és vázolta az iparág előtt álló további feladatokat. méltatta élelmiszeriparunk e fontos bázisának jelentőségét, a szegedi rekonstrukciót és a bővitést szolgáló beruházást, a példamutatón szervezett munkát.

Apró Antal a vállalat dolgozóinak, a beruházóknak, a tervezőknek, a kivitelezőknek átadta a párt központi bizottságának üdvözlését. gratulált a példás építő munkához. bejelentette, hogy az elnöki tanács dr. Piros Lászlónak, a vállalat igazgatójának érdemes és eredményes munkássága elismerésül a munka vörös zászló érdemrendjét adományozta. e magas kitüntetés átadása után még két személynek nyújtotta át a munka érdemrendezüst, és ugyancsak két személynek e kitüntetés bronz-fokozatát.

Ezután a Mém, az Évm, a Kgm, a Kisz, a Szot képviselői miniszteri, illetve társadalmi kitüntetéseket adtak át. a beruházás befejezése alkalmából összesen 79 személynek nyújtottak át kitüntetéseket, illetve elismerő okleveleket.

az új épületek előtt Apró Antal vágta át a nemzetiszínű szalagot, majd a vendégek megtekintették az új üzemszerkezeteket. ezek megvalósításának értékét növeli, hogy az építkezések idején a termelő munka zavartalanul folytatódott. az új huskombinát egységeit folyamatosan helyezték üzembe, így a termelés a negyedik öt éves tervben több mint 80 százalékkal emelkedett. a határidő előtt megvalósult beruházás lehetővé teszi most azt is, hogy az idén már 40 vagonnal több szalámit gyártsanak a tervezettnél.

hangsúlyozták, hogy a beruházás fölött vállalt Kisz-védnökség, a dolgozók önkéntes kommunista műszakjai, a munkaidő után végzett sok társadalmi munka nagyban hozzájárult a rekonstrukció eredményes befejezéséhez.
/folyt. köv./

18.00 bh

- 28 -

1850

bb 53. /határidő előtt... 2. folyt./ bh

a több mint egy milliárd forintos beruházással megkészeződik a kül és belföldön keresett szegedi pick szalámi termelése. a jövőben évente már több mint ezer vagonnal készül szegeden ebből az izes élelmiszeripari termékből, s jelentősen nő az üzemből kikerülő már hentesárak mennyisége is.

mindezt többek között a csütörtökön átadott alapanyagfeldolgozó és előkészítő üzenrészek, a csaknem 63 méter magas, 43 420 légköbméteres, klimatizált szalámiérlelőtorony teszi lehetővé. az üzemben az anyagmozgatást konveyorizált magaspályák, szállítószalagok, emelőgépek, konténerek, hidraulikák, mérlegautomaták könnyítik meg. az új épületek, az új technológiai berendezések a legkorszerűbb műszaki színvonalnak felelnek meg.

a termeléstszolgáló beruházások mellett sok tízmillió forintot költöttek korszerű öltözők, fürdők, orvosi rendelők, konyha, étterem, üzemi óvoda és más szociális létesítmények felépítésére is./mti/

--

bb 55. dh-csekk, dh-lánc, - sok rejtett tartalék van a „dolgozz hibátlanul”, munkarendszerben - megyei ankét tatán

vid fm bh la

1976. október 21.

csütörtökön tatán Ankéton vitatták meg a „dolgozz hibátlanul”, munkarendszer tapasztalatait. gönczi Lajos, a szabványügyi hivatal osztályvezető helyettese tartott előadást, amelyet szendrői Györgynek, a komáromi Lenárugyár igazgatójának korreferátuma követett.

az ankéton hangoztatták: csak ott lehet eredményes a rendszer, ahol a legfelső vezetés fontosnak tartja és maga irányítja.

a dh-rendszer általános „rendcsináló”, képessége, a szabályozott, szervezett munka nemcsak a termékek minőségét javítja meg, hanem sok rejtett tartalékot is feltár. sok helyen vállalkoztak a rendszer keretében a tmk dolgozói arra, hogy az általuk javított gépekért garanciát vállalnak. ha a garanciális idő alatt nem fordul elő meghibásodás, akkor jutalomban részesülnek. több helyen - például a taurus gumiipari vállalatnál - dh-csekket vezettek be. ezt a művezető - a szakszervezeti bizalmival egyetértve - a rendszer feladatait legkiválóbban teljesítő dolgozóknak adja, s a csekket a nyereségrészesedés kifizetésekor válthatók be. ez is erősíti a törzsgárda kialakulását, csökkenti a fluktuációt. ezek a módszerek lehetővé tették, hogy egyre több - a rendszert alkalmazó - vállalatnál vezették be az önmeózást. /folyt. köv./

18.10 bh

- 29 -

1850

bb 55 /dh-csekk.... folyt./ bh

a világítástechnikai gyárban ezt matematikai statisztikai minőségellenőrzéssel egészítették ki. ellenőrző kártyák figyelmeztetik a dolgozókat és a műszaki ellenőröket is, ha veszély fenyegeti egy-egy munkadarab minőségét, s így megelőzik a selejt keletkezését.

az ankéton az a vélemény alakult ki, hogy számos helyen értek meg a dh-rendszer bevezetésének feltételei, így bátrabban kell alkalmazni. javasolták dh-láncok kialakítását az egymáshoz kapcsolódó, kooperáló vállalatok között, mert ezáltal egész termékcsoportok minőségét lehetne jelentősen javítani./mti/

--

bb 56. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke
13 órától 18 óráig

bh la 1976. október 21.

25. egymilliárd forint tatabánya-ujváros utolsó körzetének építésére
26. 75 éves a fejér megyei tanács kórháza
27. a minisztertanács ülése
28. faipari szakemberek tanácskozása szegeden
29. baranyai keresztszemes himzések kiállítása
30. sajtótájékoztató a teszöv új műszereiről
31. sokoldaluan fejlődnek a magyar-jugoszláv kapcsolatok
32. gépi bemutató a bajai kukoricatermesztési rendszer központjában
33. ,, óvodás hangversenyek,, kecskeméten
34. a legjobb ifju ácsok vetélkedője
35. nagyjavítás az ózdi durvahengerműben
36. tordai jenő prágába utazott
37. vadgazdálkodási tanácskozás
38. geofizika a régészek szolgálatában - kiállítás
39. a keresztyén békekonferencia nemzetközi delegációjának látogatásai
40. a családi lap jubileuma
41. szépvölgyi zoltán fogadta tananarive polgármesterét
42. tárczy-hornoch antalt, az osztrák akadémia levelező tagjává választották
43. csillagászati szabadegyetem fiataloknak
44. az ember tragédiája - kiállítás győrött
45. magyar-bolgár barátsági nap vas megyében
46. elfogtak egy ,, kék fényest,,
47. oláh istván altábornagy a szomáliai forradalmi nap ünnepségein /embargó 24 óráig!/
/folyt. köv./

- 30 -

18.20 bh

1000

708/X

?? 56. /a belföldi.... folyt./ bh

48. mahart közlemény
49. a pedagógus szakszervezet kv-ülése
50. mikus sándor kiállítása hatvanban
51. kitüntetés
52. ünnepi hangverseny liszt ferenc születésnapján
53. szegedi szalámigyár
54. lázár györgy fejér megyében
55. ankét a dh-munkarendszerről
56. híregyzék
/mti/

--

bb 57. időjárásjelentés

ztrr bh la 1976. október 21.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök este:

a nappali felmelegedés kissé erősödik

várható időjárás péntek estig: már a dunántulon is kevesebb lesz a felhő, országszerte többórás napsütésre számíthatunk, eső nélkül. a délkeleti szél mérsékelt marad. a nappali felmelegedés kissé erősödik. legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 7-12 fok között./mti/

--

bb.58. film-koktél az ndk nagykövetségen

t nn/fe/fé la 1976.október 21.

gerhard reinert, a német demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete csütörtökön koktél adott a nagykövetségen a daniel druskat című film bemutatása alkalmából. a filmvetítésen jelen voltak a film alkotói is, helmut sakowskival a film rendezőjével az élen, aki a forgatókönyv alapjául szolgáló regény írója is egyben.

a daniel druskat című ötrészes ndk tévéfilm-sorozat, mint a vetítés előtt a film rendezője elmondta a meghívottaknak, előreláthatólag tavasszal a magyar televízió is bemutatja. a 60-as években játszódó történet két főszerepét a magyar közönség által is jól ismert angelika domröse és hilmar thate alakítja./mti/

--

18.35/fé

-31-

bb 59. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 51. sz. hírünk: / kitüntetés.../

h e l y e t t

az alábbi szöveget kérjük felhasználni:

Palló Imre kitüntetése

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. Palló Imrénék, az állami operaház örökös tagjának, Kossuth-díjas kiváló művésznék 85. születésnapja alkalmából - a magyar zenei életben évtizedeken át végzett kiemelkedő művészeti munkássága elismerésül - a munka érdemrend arany fokozatát adományozta./mti/

-.-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 27-es számú hír /ülest tartott a minisztertanács/ 1. folyt. 2. bek. 2. sorától a szöveg helyesen:

.... rendeletet hozott a gyógynövények és illóolajok vizsgálatáról... /tehát a ,, drogok,, szó

t ö r l e n d ő!

/mti/

-.-

bb 60. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

bh la 1976 október 21.

57. időjárásjelentés

58. ndk filmkóktél

59. szerk.figy: - a bb 51. sz. hír módosított szövege

/palló Imre kitüntetése/

60. hírjegyzék

/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: Burján Sándor
ügyeletes szerkesztő: Koncz Antal
szerkesztő: Lakatos Erzsébet

- 32 -

20.33 bh

2050

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MII / Budapest I. Fehér u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. az internacionalista nevelés muzeumi gyakorlata - nemzetközi tanácskozás lesz a hadtörténeti muzeumban

i me pá z s bh la

1976 október 22.

a varsói szerződés tagállamai hadtörténeti muzeumainak parancsnokai és a magyar történeti muzeumok igazgatói is résztvesznek október 26-án a szilágyi Erzsébet gimnázium második tanulóinak osztályfőnöki óráján - a hadtörténeti muzeumban. az internacionalizmus fogalmát, példáit szemléltető új módszer - muzeumi tanóra - hatásáról, eredményéről, győződnek meg. a vendégek megismerik a történelem tanítást, a hazafias és internacionalista nevelést elősegítő magyar módszereket. az országos hadtörténeti muzeumban rendszeresítették a történelemórákat. iskolai ünnepélyeket, uttoróavatást, honvédelmi napokat tartottak. az elmúlt tanévben 120 ezer budapesti és vidéki tanulót fogadtak. a főváros távolabbi iskoláinak tanulóit busszal hozzák-viszik.

e tanév elején felajánlották az ország összes iskoláinak; a hazafiság, nemzetköziség témájú osztályfőnöki órákat is tartásuk a muzeumban. a rákóczi szabadságharcot, az 1848-49-es forradalmat, a magyar tanácsköztársaság vöröshadseregét bemutató kiállítások meggyőzően szemléltetik a hazaszeretet fogalmát, amelyről az elsős gimnazistákkal beszélgetnek osztályfőnöki órán. a magyar önkéntesek a spanyol nép szabadságáért, a varsói szerződés című kiállítások az internacionalizmus megértését segítik elő. a muzeumi gyűjteményekben levő dokumentumok, tárgyi emlékek, filmek a helytállásra, hűségre, felelősségvállalásra ösztönzik a fiatalokat. a meghívás visszhangra talált: szeptember 15-től október 15-ig 14 osztályfőnöki órát tartottak a muzeumban.
/folyt. köv./

- 1 -